Abstand Punkt/Gerade

1. Berechne den Abstand d des Punktes P(0 |5 | 6) von der Geraden

z

2 —4 /
g =104+ A 1

1 1

P
Losung: d
Wir legen zunéchst eine Ebene durch P, die senkrecht auf g steht.
—)
Als Stiitzvektor nehmen wir OP, als Normalenvektor den Rich-
tungsvektor der Geraden g. Dann berechnen wir den Schnittpunkt
F dieser Ebene mit g. g
.
Der gesuchte Abstand d wird dann mit d = | FP| bestimmt. x
—4 0 —4
E: 1]-|Z2—|5 =0 oder 1]1-2-11=0
1 6 1 z
Schnittbedingung:
—4 2 —4
+ A 1 —-11 =0
1 1 g

—7+18XA—-11 = 0

18X = 18
g
A =1
x
A =1 in die Geradengleichung eingesetzt,
ergibt den Schnittpunkt F(—2|1]2).
_ —2 2
FP=| 5| — 11 =14
6 2 4
— 2. Berechne den Abstand:
d=|FP|= 6
0 2
a) P(|1]-2) g I= 214+ A O
—2 -1
1 _
b) P(8]0]0) g T=[-3]1+ A 1
2
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Abstand Punkt/Gerade

Ergebnisse:
2.a) F(4]2]-4), X=2 d=+6
b) F(3|-5|2), A=-2, d=+54
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Abstand Punkt/Gerade GTR

Gegeben sind der Punkt P und die Gerade ¢g: ¥ = d + A\u.
Gesucht ist der Abstand d von P zu g.

Um den Abstand mit dem GTR zu ermitteln, kann das Minimum der Funktion
— —
d(\) =|PX)\|=|d+ i — OP| bestimmt werden.
——
—
00X,

—)
Empfehlenswert ist, die Vektoren @ und OP zusammenzufassen. Der Betrag wird wie {iblich mit

einer Wurzel aus einer Quadratsumme gebildet, d(A) = /(... + Au1)? + (... + Aug)? + (... + Aug)?

Berechne den Fuflpunkt und den Abstand:

0 2

a) P(5|1]-2) g §:<2>+)\< )
—2 -1
1 -1

b)  P(8]0]0) g ﬁ:<3>+x< 1)
2 0
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Abstand Punkt/Gerade GTR

Ergebnisse:
a) F(4]2]-4), A=2, d=6
b) F(3|-5|2), A=-2, d=+/54
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Siehe auch: Alternativen
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